



「好 9 不見·好友來見」 本館同仁及退休人員書畫特展

黃繹修 國家圖書館人事室主任

一、前言

國家圖書館(以下簡稱本館)於 112 年 4 月 20 日屆滿 90 周年,本館除了邀請多國圖書館館長蒞臨本館共襄盛舉外,另外也舉行國際研討會及新書發表會,但是有沒有甚麼活動是屬於本館全體同仁的共同回憶呢?在館慶籌備之初,大家希望除了對外活動外,也能籌辦一場屬於國圖人的活動,能連結過去與現在的記憶。於是乎本館館員及退休人員書法、繪畫及攝影特展(以下簡稱書畫特展),就這樣形成了。



本館同仁及退休人員書畫特展開幕式作者群合照(112年4月19日)

二、書畫特展徵集及邀稿

為完備書畫特展,邀請國圖人一起參加,首先在書畫特展名稱上面就希望能結合本館 90 周年慶及退休人員,經大家集思廣益後「好 9 不見 老友來見」躍然紙上,老友不單是指退休同仁,也包含曾經在本館服務同仁都能涵攝於內。本館人事室也配合制

定書畫特展徵集辦法(以下簡稱徵集辦法),徵集辦法中訂定徵集類型、主題、以及提供相關感謝函及紀念品,目的在希望全體國圖人都能一起共襄盛舉。

徵集辦法確定後,人事室除公布在本館內部網站及本館官方臉書外,另透過現行管道聯繫本館退休及離職同仁邀稿,本館文康活動之前十分活躍,不少同仁仍參加本館書法社持續請專業老師教導,也不乏對繪畫攝影十分感興趣,在邀稿過程中,人事室也與退休同仁校對聯繫方式,並同步邀請出席書畫特展及 90 周年館慶大會。

最後徵集作品總計有 47 件,包含書法 27 件,書法作品包含篆、隸、行、楷各式書法字體及名家臨摹,動靜皆宜各擅勝場;另有繪畫 14 件,從繪人、畫景、描物到對親人思念畫作,生動活潑姿態萬千,而攝影亦有 6 幅,包括風景、人物及意象照片,動靜皆宜悠然遐想,均證明本館同仁的多才多藝。

本館將館史室作為書畫特展展示空間,館史室位於本館行政區及藝文中心連接通道,是同仁必經之地外部民眾也可以自由進入,人事室並請專業廠商協助燈光佈建及作品的擺設,讓 47 幅作品能有更好的展示環境並吸引同仁及民眾駐足觀賞。

三、特展活動開幕式

書畫特展於 112 年 4 月 19 日下午舉行開幕式,

【館務報導】



「好9不見·好友來見」：本館同仁及退休人員書畫特展

活動當天雖然下起雷陣雨，但是仍然有許多國圖退休同仁及老友一同來見證書畫特展開幕，其中更有退休同仁遠從花蓮出席與會，恰恰驗證「最難風雨故人來」。

國圖副館長翁誌聰致詞說到，國圖今年已屆90周年，從南海學園到現在的中山南路，在臺南新營也有正在興建中的國圖南部分館，感謝在場的老同事老前輩曾經在筆路藍縷下為國圖奠基堅實的基礎，我們這些晚輩才能在開闊的道路上前進。這一次展出總共收到47件作品，包含書法、繪畫、攝影各類都有，現職館員們利用平常公餘時間進行各種嗜好的培養，而退休同仁退而不休努力創作不同領域作品，證明了我們國圖人的多才多藝。

當天辜前主任瑞蘭代表退休同仁致詞時分享，國圖之前有許多社團活動，不同的社團正好可以培養同仁不同的興趣，激發出創作的靈感。辜前主任瑞蘭提到，本館60周年慶也曾經有舉辦過書法展，沒想到時隔30年後，國圖人事室能讓它重現，並且還擴大展出規模及類型，連結了過去與現在，讓許多老國圖人備感溫馨，也希望國圖立足90邁向100。辜前主任也提到退休後生活旅行可以增廣見聞，讓生活多姿多采，自己除了南美非洲還未及踏足外，其他各大洲都已留下足跡。最後，辜前主任分享退休秘訣就是保持對生活的熱情、適度的運動及均衡的飲食，退休生活才能走得長遠。

另外，國圖人張璉老師也與大家分享，她在國圖任職16年中是人生最青春寶貴的記憶，雖然最後不是在國圖退休，但是服務期間有許多數不清的

樂趣，之前的老同事現在也服務於國圖，國圖就相當於她的第二個家，自己退休後仍然有在輔仁大學兼課，也會帶領學生到國圖參觀，與本館一直保持密切聯繫，看著國圖這幾年逐步的發展，一路走到名揚世界，心中與有榮焉。張璉老師分享到退休之後才是真正為自己而活，也因此打開了眼界，發現世界的廣闊，讓自已有了從新學習的機會。

最後，翁副館長也代表曾館長，致贈感謝函及禮品給提供作品的國圖館員及退休同仁，感謝提供書法、繪畫、攝影相關作品以豐富本次特展。在頒獎之後，國圖人一起進行茶敘，提供書畫作品同仁，向與會人員介紹作品心得、聊聊退休生活及拍照留念，曾館長結束外賓拜會行程後也特別前來與參加書畫展同仁一起合照，場面溫馨感人。



曾館長與參加書畫展同仁合影（112年4月19日）

四、結語

國圖「好9不見·老友來見」書畫特展已經於112年5月19日完美落幕，感謝這次特展提供作品的作者，除了讓外界認識國圖人的多才多藝，也讓退休同仁能有機會多回國圖坐坐，大家也相約國圖100周年再一起聚首。



本館同仁及退休人員書畫特展展場全景（112年5月8日）